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Itseisarvo 
Positiivisen luvun 𝑥 itseisarvo 𝑥  on luku itse. Negatiivisen luvun 
itseisarvo on luvun vastaluku. Nollan itseisarvo on nolla 
 

Määritelmä, itseisarvo: 

𝑥 =  
   𝑥, kun 𝑥 ≥ 0,
−𝑥, kun 𝑥 < 0.

 

Siis 

"jotain" =  
       "jotain", kun se "jotain" ≥ 0,

− "jotain" , kun se "jotain" < 0.
 

 

Esimerkki 1 

𝑥 − 3 =  
       𝑥 − 3, kun 𝑥 − 3 ≥ 0, eli kun 𝑥 ≥ 3,
− 𝑥 − 3

= 3−𝑥

, kun 𝑥 − 3 < 0, eli kun 𝑥 < 3. 

 

   𝑥 + 3 =  
       𝑥 + 3, kun 𝑥 + 3 ≥ 0, eli kun 𝑥 ≥ −3,
− 𝑥 + 3
= −𝑥−3

, kun 𝑥 + 3 < 0, eli kun 𝑥 < −3. 

ANALYYTTINEN 
GEOMETRIA MAA5 

𝑦 

𝑥 

𝑦 = 𝑥 − 3  

𝑦 = 𝑥 − 3, 
kun 𝑥 ≥ 3 

𝑦 = −𝑥 + 3, 
kun 𝑥 < 3 
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𝑦 

𝑥 

𝑦 = 𝑥 + 3  

𝑦 = −𝑥 − 3, 
kun 𝑥 < −3 

𝑦 = 𝑥 + 3, 
kun 𝑥 ≥ −3 

Esimerkki 2 

𝑥 − 3 + 3 =
       𝑥 − 3 + 3

= 𝑥

, kun 𝑥 − 3 ≥ 0, eli kun 𝑥 ≥ 3,
− 𝑥 − 3 + 3

= 3−𝑥

= 6−𝑥

, kun 𝑥 − 3 < 0, eli kun 𝑥 < 3. 

=   
        𝑥, 𝑥 ≥ 3,
6 − 𝑥, 𝑥 < 3.

                                      

 
 

   𝑥 + 3 − 3 =
       𝑥 + 3 − 3

=𝑥

, kun 𝑥 + 3 ≥ 0, eli kun 𝑥 ≥ −3,
− 𝑥 + 3 − 3

= −𝑥−3

= −𝑥−6

, kun 𝑥 + 3 < 0, eli kun 𝑥 < −3. 

=  
           𝑥, 𝑥 ≥ −3,
−𝑥 − 6, 𝑥 < −3.

                                

Huomaa itseisarvon vaikutus vain itseisarvomerkkien sisäpuoliseen 
lausekkeeseen! 
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𝑦 

𝑥 

𝑦 = 𝑥 − 3 + 3 

𝑦 = 𝑥, kun 
𝑥 ≥ 3 𝑦 = −𝑥 + 6, 

kun 𝑥 < 3 

𝑦 

𝑥 

𝑦 = 𝑥 + 3 − 3 

𝑦 = −𝑥 − 6, kun 
𝑥 < −3 𝑦 = 𝑥, kun 

𝑥 ≥ −3 
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Lause, itseisarvon ominaisuuksia: 

1. Luvun itseisarvo on ei-negatiivinen, 𝑎 ≥ 0, 𝑎 ∈ ℝ. 

2. Nollan ja vain sen itseisarvo on nolla, 𝑎 = 0 ⟺ 𝑎 = 0. Muista it-
seisarvon etäisyystulkinta! Negatiivinen etäisyys ei-mielekäs. 

3. Luku on enintään itseisarvonsa suuruinen, 𝑎 ≤ 𝑎 . 

4. Luvulla ja luvun vastaluvulla on sama itseisarvo, 𝑎 = −𝑎 . 

5. Luvun itseisarvon neliö ja luvun neliö ovat yhtä suuret, 𝑎 2 = 𝑎2. 

6. Tulon itseisarvo on itseisarvojen tulo, 𝑎𝑏 = 𝑎 𝑏 . 

7. Osamäärän itseisarvo on itseisarvojen osamäärä, 
𝑎

𝑏
=

𝑎

𝑏
, 𝑏 ≠ 0. 

8.  Kolmioepäyhtälö: Summan itseisarvo on enintään yhtä suuri kuin 
itseisarvojen summa, 𝑎 + 𝑏 ≤ 𝑎 + 𝑏  kaikilla luvuilla 𝑎 ja 𝑏. 

 

△−ey. Tarkoittaa siis sitä, että lukujen summan ”etäisyys” nollasta on 
enintään summattavien lukujen ”etäisyyksien” (nollasta) summa. Vek-
torikurssilla tämä selkiytyy! 

Esimerkki 3 
Koska jokaisen luvun neliö on ei-negatiivinen, on 𝑥2 = 𝑥2, ∀ 𝑥 ∈ ℝ. 
Toisaalta koska 2𝑥2 + 1 ≥ 0 + 1 > 0 kaikilla 𝑥 ∈ ℝ, on myös 

2𝑥2 + 1 = 2𝑥2 + 1, ∀ 𝑥 ∈ ℝ. 
 

Esimerkki 4 
Määritä funktion 𝑓: 𝑓 𝑥 = 𝑥2 − 2 𝑥 + 2 pienin arvo. 
Koska 𝑥 2 = 𝑥2, saadaan 

𝑓 𝑥 = 𝑥 2 − 2 𝑥 + 1 + 1 = 𝑥 − 1 2 + 1. 

Neliö 𝑥 − 1 2 saa pienimmän arvonsa nollakohdissa 𝑥 = ±1, joten 
funktion 𝑓 pienin arvo tulee olemaan 

𝑓 ±1 = 0 + 1 = 1. 
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𝑦 

𝑥 

𝑦 = 𝑥2 − 2 𝑥 + 2 

Itseisarvo etäisyytenä 
Luvun itseisarvo ilmoittaa luvun etäisyyden origosta. Itseisarvon use-
ampiulotteinen vastine on normi (tarkemmin euklidinen normi), mer-
kitään tuplapoikkiviivoilla 𝑥  ja sen arvo lasketaan Pythagoraan avul-
la, siis kun 𝑥 = 𝑥1, 𝑥2 , niin 

𝑥 = 𝑥 2 = 𝑥1, 𝑥2 = 𝑥12 + 𝑥22, 

ja vastaavasti 𝑛-ulotteiselle avaruuden pisteelle 𝑥 = 𝑥1, 𝑥2,… , 𝑥𝑛  

𝑥 = 𝑥 𝑛 = 𝑥1, 𝑥2,… , 𝑥𝑛 = 𝑥12 + 𝑥22 + …+ 𝑥𝑛2. 

HUOM! ”Normi”asiaa ei kysytä kokeessa  lähinnä tiedoksi. 
 

Jos kutsutaan luvun 𝑥 lukusuoralla olevaa vastinpistettä pisteeksi 𝑥, 
niin itseisarvo 𝑥  ilmoittaa pisteen etäisyyden origosta. 

𝑥 0 

𝑥 = 𝑥 − 0  

Esimerkki 1 a) Pisteen 3 etäisyys origosta on 3 
ja vast. pisteen −4 etäisyys origosta on 4. b) Pis-
teen 5 etäisyys pisteestä 1 vast. −3 on 5 − 1 = 4 ja 5 − −3 = 8. 
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Pisteiden 𝑎 ja 𝑏 välisen janan pituus eli pisteiden 𝑎 ja 𝑏 etäisyys on 

𝑎 − 𝑏 =  
       𝑎 − 𝑏, kun 𝑎 − 𝑏 ≥ 0
− 𝑎 − 𝑏 , kun 𝑎 − 𝑏 < 0

 , 

                                  =  
𝑎 − 𝑏, kun 𝑎 − 𝑏 ≥ 0 eli kun 𝑎 ≥ 𝑏
𝑏 − 𝑎, kun 𝑎 − 𝑏 < 0 eli kun 𝑎 < 𝑏

 . 

𝑏 𝑎 

𝑎 − 𝑏 
𝒂 ≥ 𝒃: 

𝑎 𝑏 

𝑏 − 𝑎 
𝒂 < 𝒃: 

Esimerkki 2 Pisteiden 𝑥 ja 2 välisen janan pituus on 𝑥 − 2 .  
Jos 𝑥 ≥ 2, niin janan pituus on 𝑥 − 2 ja jos 𝑥 < 2, niin janan pituus on 
2 − 𝑥, siis 

𝑥 − 2 =  
       𝑥 − 2, kun 𝑥 − 2 ≥ 0, eli kun 𝑥 ≥ 2
− 𝑥 − 2
= 2−𝑥

, kun 𝑥 − 2 < 0, eli kun 𝑥 < 2 . 

2 𝑥 

𝑥 − 2 𝒙 ≥ 𝟐: 

𝑥 2 

2 − 𝑥 𝒙 < 𝟐: 

Esimerkki 2 Määritä ne lukusuoran pisteet 𝑥, jotka ovat a) etäisyy-
dellä 3 pisteestä 1 ja b) etäisyydellä 4 pisteestä −1. 
a) 
 
 
 
b) 
 

a) Siis 𝑥 − 1 = 3  ⟹   
                       𝑥 − 1 = 3,  kun 𝑥 ≥ 1
− 𝑥 − 1 = 1 − 𝑥 = 3, kun 𝑥 < 1

  ⟹  
𝑥 = 4   
𝑥 = −2

. 

 

b) Siis 𝑥 = −1 + 4 = 3 tai 𝑥 = −1 − 4 = −5 ⟹  
𝑥 = 3   
𝑥 = −5

 . 
 

Esimerkki 3 Määritä ne lukusuoran pisteet 𝑥, joilla a) 𝑥 − 2 > 3 ja 
b) 𝑥 − 2 ≤ 0,8. Huomaa onko yhtäsuuruus mukana vai ei! 
 
 
 
a) 𝑥 > 5 tai 𝑥 < −1  b) 1,2 ≤ 𝑥 ≤ 2,8 . 

−3 −2 −1 0 1 2 3 4 −4 −5 

−3 3 

−4 4 

0 1 2 3 4 5 6 7 −1 −2 
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Esimerkki 3 Määritä ne lukusuoran pisteet 𝑥, joilla a) 2𝑥 − 2 ≤ 3 

ja b) 
1

3
𝑥 + 3 =

1

3
𝑥 − −3 > 0,8.  

a) 
 
 

⟹    
   5 = 2𝑥
−1 = 2𝑥

    ⟹     
𝑥 =   5 2  = 2,5   

𝑥 = −1
2 = −0,5

 

b) 
 
 
 

⟹    
−2,2 =

1

3
𝑥

−3,8 =
1

3
𝑥

    ⟹    
𝑥 =   −6,6
𝑥 = −11,4

 

 

a) −0,5 ≤ 𝑥 ≤ 2,5  b) 𝑥 > −6,6 tai 𝑥 < −11,4 

0 1 2 3 4 5 6 7 −1 −2 2𝑥 

−5 −4 −3 −2 −1 0 1 2 −6 −7 1

3
𝑥 

−11,4 

YHTEENVETOA: 
𝑎𝑥 − 𝑏 = 𝑐      

Kerroin 𝑎 antaa skaalauksen, eli 
”venyttää” / ”kutistaa” 𝑥-akselia 

Vakio 𝑏 antaa tarkastelukohdan 

Vakio 𝑐 antaa etäisyy-
den tarkastelukohdasta 

"jotain" =  
       "jotain", kun se "jotain" ≥ 0

ovat eri ↕             ovat samat ↕                 
− "jotain" , kun se "jotain" < 0

                  

𝑥 − 3 =  
           𝑥 − 3, kun 𝑥 − 3 ≥ 0, eli kun 𝑥 ≥ 3,
ovat eri ↕                         ↕ ovat samat                    
          3 − 𝑥, kun 𝑥 − 3 < 0, eli kun 𝑥 < 3

 

Itseisarvolausekkeen vaihtumiskohta 


